

ORDINE DEGLI AVVOCATI DI CATANIA

VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO

L'anno 2015, il giorno 9 del mese di gennaio, alle ore 12.30, si è     riunito, nella propria sede presso il Palazzo di Giustizia di Catania - Sala Riunioni "Nino Magnano di San Lio", dietro rituale convocazione del 7 gennaio 2015, il Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Catania, composto dai Signori Avvocati:

MAURIZIO MAGNANO DI SAN LIO
Presidente

DIEGO GERACI
Consigliere Segretario

SANTO LIVOLSI
Consigliere

ROBERTO CARUSO
“

ANTONINO G. DISTEFANO
“

ANTONINO CIAVOLA
Consigliere Tesoriere

ALBERTO GIACONIA
Consigliere

MARCO TORTORICI
“

GIUSEPPE CALVO
“

JESSICA GUALTIERI
“

SALVATORE WALTER TORO
“

IGNAZIO DANZUSO
“

ESAMINATO il primo punto all’ordine del giorno
Vista la nota datata 24 dicembre u.s., con cui il Ministero della Giustizia - Dipartimento per gli Affari di Giustizia - Direzione Generale della Giustizia Civile ha segnalato che la decisione del TAR Lazio in ordine alla domanda di incidente inibitorio proposta nell'ambito dell'impugnazione proposta avverso il D.M. n. 170/2014 (Regolamento sulle modalità di elezione dei componenti dei consigli degli ordini circondariali forensi a norma dell'art. 28 L. n. 247/2012) , la cui discussione è prevista per l'udienza camerale del 14 gennaio 2015, "potrebbe incidere sull'iter del procedimento elettorale", raccomandando agli Ordini circondariali di "adoperare le cautele necessarie ad evitare che l'espressione del diritto di voto possa essere in qualche modo frustrata da una pronuncia del giudice amministrativo che dovesse incidere sulla fonte secondaria che regola il procedimento", nonchè di valutare "la possibilità di svolgere le elezioni quando la cornice normativa sarà connotata da maggiore chiarezza per effetto della pronuncia, sia pure in sede cautelare, del giudice amministrativo";

ATTENZIONATA

la decisione 7 gennaio 2015 del Sig. Presidente della I Sezione del T.A.R. Lazio di sospensione del Regolamento Elettorale per il rinnovo della composizione dei Consigli degli Ordini (D.M. 10 novembre 2014, n. 170);

ATTENZIONATA ANCORA

 la nota 8 gennaio 2015 del Direttore Generale del Ministero della Giustizia Dipartimento per gli Affari di Giustizia, che invita alla sospensione dei procedimenti elettorali in attesa della definizione del quadro normativo  

RILEVATO CHE

Il provvedimento di sospensione ha ricadute dirette ed immediate sul procedimento elettorale emergente dal gravato regolamento ministeriale, incidendo sulle concrete modalità di formazione delle liste, di espressione del voto e di interpretazione della volontà del singolo elettore;

RILEVATO ANCORA CHE

con comunicazione inviata a mezzo posta elettronica certificata, il Presidente dell'Ordine degli Avvocati di Catania, ha richiesto al CN.F., precise indicazioni sulle procedure, relativamente agli argomenti in discussione, ma che, ad oggi, niente è stato precisato sul punto

RITENUTO CHE

appare opportuno - avuta a mente la scadenza del termine utile per la presentazione delle candidature, fissata con determinazione consiliare del 2 dicembre 2014, per il giorno 12 gennaio 2015 (giorni 10 antecedenti alla convocazione dell'Assemblea fissata per l'inizio delle operazioni di voto) dispone il differimento delle operazioni di voto medesime e di ogni adempimento ad esse connesso a data successiva alle decisioni da adottarsi in sede giurisdizionale amministrativa, ovvero in ambito istituzionale - legislativo, sussistendo molteplici ragioni di interesse pubblico per soprassedere allo svolgimento delle operazioni elettorali, anche al non secondario fine di evitare il consolidarsi dell'affidamento in capo agli iscritti interessati alla competizione elettorale;

delibera

all'unanimità di:

1. disporre il differimento delle elezioni dei componenti di questo Consiglio dell'Ordine per il quadriennio 2015/2018, in attesa che le questioni controverse, indicate in preambolo, siano risolte in sede giurisdizionale amministrativa ovvero in ambito istituzionale - legislativo, riservando all'esito l'adozione di ogni altro provvedimento;

2. comunicare il presente deliberato nelle forme di legge.

Il Consigliere Segretario
      Il Presidente

  Avv. Diego Geraci
    Avv. Maurizio Magnano di San Lio


