
DA OGGI IN FUNZIONE  IL ‘PROGETTO ELIMINA CODE’ ALL’UFFICIO NEP
LE NUOVE MODALITA’ DI PRENOTAZIONE TELEMATICA                                             ATTIVATE SU IMPULSO DEL COA

Si trasmette il provvedimento reso dalla Corte d’appello di Catania con il quale vengono stabilite le nuove modalità di svolgimento delle operazioni dell’Ufficio Nep, per il mese di novembre. 

A seguito della costante interlocuzione e fattiva collaborazione mantenute tra il Dirigente Unep e il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Catania, verrà sin da subito attivato il “Progetto elimina code”, già in funzione presso il Tribunale di Caltagirone, il quale consentirà agli Avvocati, da un lato, di fruire di un sistema di prenotazione telematica intuitivo,         rapido ed agevole sia per le notifiche ad istanza di parte che per le esecuzioni; e, dall’altro, permetterà di snellire, in modo efficace, la tempistica occorrente per l’effettuazione di tutte le operazioni propedeutiche e successive alla notifica degli atti, ad oggi gravate dalla lavorazione manuale delle prenotazioni con peo.

Gli avvocati potranno, dunque, gestire direttamente le suddette prenotazioni (cliccando        apposito link da pc/cellulare, ed opzionando giorno e orario di accettazione                             notifica/esecuzione e/o ritiro atti), attraverso un punto di accesso predisposto sul portale     della Corte di appello di Catania, con modalità totalmente telematica e indicazioni ivi           dettagliate.

Il sistema sarà operativo a decorrere dal  30 ottobre c.a., e costituirà l’unico canale             utilizzabile.

Il provvedimento illustra nel dettaglio le modalità da seguire.



