BANCHE DATI
Consultazione banche dati giuridiche
La biblioteca mette a disposizione degli utenti cinque postazioni attraverso le quali è possibile la navigazione in internet e l’accesso a banche dati per la ricerca giurisprudenziale e dottrinaria quali:

· Pluris e ONE legale- Wolters-Kluwer 

· Dejure - Giuffrè

Risorse web per la ricerca bibliografica 
Alcune definizioni di base sugli strumenti a disposizione on-line:

§ Catalogo della biblioteca: contiene una raccolta ordinata di informazioni registrate di nomi di più cose dello stesso genere. Un catalogo fornisce anche la collocazione fisica di un documento sugli scaffali della biblioteca.
§ OPAC: molti cataloghi online sono nella forma di OPAC “on line public access catalogue" ed accessibili via internet.
Catalogo del Sistema Bibliotecario Nazionale                                                              http://www.sbn.it/opacsbn/opac/iccu/free.jsp
Questo strumento chiamato Opac SBN consente di accedere al catalogo collettivo del “Servizio Bibliotecario Nazionale” ovvero SBN. Da questa pagina si accede a numerosi OPAC presenti in diverse zone geografiche dell’Italia.
Biblioteca Facoltà di Giurisprudenza di Catania 

http://www.lex.unict.it/biblioteca/ 

Polo giuridico SBN
http://opac.giustizia.it/SebinaOpac/Opac
Biblioteca Centrale Giuridica (BCG) del Ministero della Giustizia
https://www.giustizia.it/giustizia/it/mg_22.page
Ricerca su periodici:

ESSPER 

http://www.biblio.liuc.it/scripts/essper/default.asp

E’ una banca dati di spogli di numerose riviste, facendo la ricerca per autore o inserendo anche solamente una parola chiave, potrai sapere in quale periodico sono contenuti gli articoli di tuo interesse.
DOGI 

http://www.ittig.cnr.it/dogi/Index.php
E’ una banca dati di riferimenti bibliografici di articoli pubblicati su riviste giuridiche italiane. Per ciascun articolo spogliato, il documento DoGi offre le informazioni bibliografiche arricchite da: riassunto e/o sommario dell’articolo; una o più voci tratte dallo schema DoGi di classificazione delle materie giuridiche; una selezione di riferimenti delle fonti normative e giurisprudenziali citate nell’articolo; metadati per descrivere ulteriori tratti significativi dell’articolo; link al testo pieno dell'articolo quando disponibile liberamente online.
ACNP Catalogo dei "periodici" o "seriali" 
http://acnp.cib.unibo.it/cgi-ser/start/it/cnr/fp.html

E’ lo strumento per la ricerca di pubblicazioni periodiche scientifiche e tecniche, creato dal CNR-ISRDS e mantenuto dal CIB dell'Università di Bologna.
Ricerca su atti normativi:
GURITEL:
http://www.gazzettaufficiale.it/

E’ disponibile gratuitamente, nelle sue varie serie in formato digitale. 
NORMATTIVA
http://www.normattiva.it/
Banca dati istituzionale in cui sono contenuti tutti gli atti normativi pubblicati sulla Gazzetta Ufficiale dal 1946 ad oggi. 
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